

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1, (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

LENIN ÉL

A Szovjetunió népeivel az élen az egész haladó emberiség szeretettel és mélységes hálával emlékezik meg a mai napon Lenin születésének 80. évfordulójáról. Vladimir Iljics Uljanov Lenin, a bolsevizmus és a világ első szocialista államának megalapítója 1870. április 22-én született a volgamenti Szibirszk (ma Uljanovszk) városában. Apja oktatásügyi igazgató volt, teljesen a néptömegek felvilágosításának szentelte életét. Munkásszerető kitarító a munkában önmagától és másoktól kötelességteljesítést követelő ember lévén, az ügy érdekében helyezte előtérbe és igyekezett gyermekeit is ezekre a tulajdonságokra nevelni. Lenin anyja nagyműveltségű, magas kultúrájú asszony, különösen kivált szilárd akaraterejével és erős jellemével. Teljesen csodádjának szentelte magát és gyermekeiből becsületes, művelt és eszméitől áthatott embereket nevelt. Az Uljanov-szülők valamennyi gyermekéből forradalmár lett.

Lenin egyénisége, életműve, történelmi jelentősége jóval túlmutat egy népre, egy országra, egy közösségre keretén. Ő nem egy népé, ő az emberiségé. Munkások, parasztlak, értelmiségiek, az emberiség alkotói, termelők: a dolgozók a Szovjetunió határain túl is mindinkább felismerik már igazi vezetőjüket és az egyetlen utat, mely az emberiség számára a boldogabb jövő felé nyílik: Leninét és az ő útját.

Lenin egész életét maradéktalanul a munkások és parasztlak felszabadításának szentelte a tőke nyomása, a kapitalisták és földesurak hatalma alól egész életét a szocializmus felépítésének adta oda. Lenin élete és tevékenysége összeolvad a nagy és hősi Bolsevik Párt tevékenységével, melynek ő volt a megteremtője. Lenin a Forradalom lángelméje volt. Az új korszak kiélezett osztályharcaiban, a háborúk és forradalmi megrázkódtatások korszakában Lenin a néptömegek élen haladt. Az ő vezetése alatt aratott győzelmet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom. Ez a forradalom gyökeres fordulatot jelentett az emberiség világtörténelmében, fordulatot a régi, kapitalista világtól az új, a szocialista világba. Az első bolsevik forradalom kiragadta a föld első százmilliónyi emberét, az első imperialista világháború béklyóiból, az imperializmus poklából. A következő forradalmak — mondotta Lenin — az egész emberiséget fogják kiragadni az imperialista háborúk és a kapitalista világ karmaiból.

Lenin minden idők és népek nagy lángelméje, aki fel volt fegyverkezve az emberi tudás és kultúra minden kincsével. Az emberi társadalmat átalakító forradalmi tevékenységét Lenin a marxizmusra építette. Lenin megsokszorozta a marxizmus eszméi gazdagságát az új korszak tapasztalatai alapján. Lenin továbbfejlesztette a marxizmust; új, magasabb fokra emelte. Ő a leninizmus megteremtője. Nincsen a tudásnak és a gyakorlatnak a munkásszülő felszabadító harcával összefüggő olyan területe, melyet Lenin ne gazdagított volna nagyszerű eszméikkel. Lenin tanítása világtörténelmi, amely megvilágítja a dolgozók szabadságharcának győzelmes útját. Lenin eszméi a társadalom szocialista átalakulásának hatalmas erővé lettek. A leninizmus az egész világon a proletárok és a dolgozók millióinak lobogója.

Lenin legnagyobb tanítványa és munkatársa, Sztálin ezt mondotta: „Emlékezzelek rá, szeressétek, tanulmányozzátok Iljicsét, tanítómesterünket, vezérünket”. A Szovjetunió népe örökségre kapta Lenintől zseniális tanítását, haralmas, töretlenül akarattal és lángoló szeretettel a szocializmus építése iránt. Lenin neve, Lenin tettei és tanítása évszázadokon, évezredekken keresztül élni fognak. Lenin eszméi testet öltöttek a Szovjetunióban, testet öltött Lenin nagy fegyvertársának, ügye hűséges folytatójának, Sztálin műveiben és tetteiben.

Lenin él a Szovjetunió dolgozóinak és az egész világ haladó emberiségének gondolataiban és szívében. Lenin eszméi testet öltöttek immár a Szovjetunió határain túl is: a kelet-európai népi demokráciák országában, valamint a hatalmas Népi Kínában és a Demokratikus Német Köztársaságban. Mi magyarok Lenin művének, Lenin halhatatlan eszméinek köszönhetjük felszabadulásukat, s ezért a világvilág haladó emberiségével, a Szovjetunió népeivel együtt a magyar dolgozó nép is hálával, szeretettel gondol a nyolcvan évvel ezelőtt született Vladimir Iljics Leninre. Lenin neve a munkásszülő és az egész világ dolgozóinak számára lángoló felhívás: kíméletlen harcra az elnyomók ellen, harcra a szabad és boldog életért. Lenin ügye leggyőzelem.

A Szovjetunió jegyzéke az USA-hoz, Angliához, Franciaországhoz a triezsi kérdésben

A három nyugati hatalom durván megsértette az Olaszországgal kötött békeszerződést

Moszkva: április 21.

A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese április 20-án jegyzéket nyújtott át a Triezsi Szabad Terület kérdéséről Kírknek, az USA nagykövetének Chataigneának, Franciaország nagykövetének és Nichollsnak Nagybritannia ügyvivőjének. A Triezsi Szabad Terület kérdésében a szovjet kormány a következők közül az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányával:

Az Olaszországgal kötött békeszerződés, amely 1947. szeptember 15-én lépett életbe előírta a Triezsi Szabad Terület kialakítását. A békeszerződés 21. cikkelyében ez áll a Triezsi Szabad Terület megalakításáról: „Ezenél megalakul a Triezsi Szabad Terület, amely az Adriai tenger és a jelen szerződés 4. és 22. cikkelyében megállapított határok között; fekszik a szövetséges és egyesült hatalmak, valamint Olaszország elismerik a Triezsi Szabad Területet és megállapodnak, hogy a Szabad Terület épségét és függetlenségét az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsának kell biztosítani.”

Előírja a szerződés azt is, hogy a Triezsi Szabad Terület igazgatása az állandó statútum rendelkezéseinek megfelelően fog történni. Ez az állandó statútumot 6-os számú mellékletként csatolják a békeszerződéshez. A statútum részletesen szabályozza a triezsi terület igazgatásának elveit és rendjét.

Ezenkívül 7-es számú mellékletként csatolták a békeszerződéshez a Triezsi Szabad Terület ideiglenes igazgatási rendjéről szóló rendelkezést, amelyet a Külügyminiszterek Tanácsa dolgozott ki és a Biztonsági Tanács jóváhagyott.

Ennek a rendelkezésnek a békeszerződés érvénybelépésétől addig a napig kell hatályosnak lennie, melyet a Biztonsági Tanács által jóváhagyott állandó statútum érvénybelépésére megszab.

A békeszerződés előírja, hogy a Triezsi Szabad Terület igazgatására a Biztonsági Tanács kormányzóit nevez ki. Ez a kormányzó a békeszerződés érvénybelépése után a lehetőség szerint azonnal hivatalba lép. Ezzel kapcsolatban emlékeztetni kell, hogy az USA, Franciaország, Anglia és a Szovjetunió külügyminiszterei 1946. december 21-én New Yorkban jegyzőkönyvet írtak alá, amely kimondja, hogy az említett miniszterek, min a Külügyminiszterek Tanácsa megállapodtak: kormányaik minden lehető megtesznek annak érdekében, hogy a Triezsi Szabad Terület kormányzójának megválasztását az állandó statútum tervezetében előírt feltételek-

nek megfelelően a lehető legrövidebb időn belül biztosítsák, hogy ezáltal a Biztonsági Tanács a békeszerződés érvénybelépésével egyidejűleg kinevezhesse a kormányzót.”

Milyen kötelezettségek hárultak a nagyhatalmakra

Ennek a kötelezettségnek megfelelően amelyet az USA, Anglia, Franciaország és a Szovjetunió vállalt, magára a Triezsi Szabad Terület kormányzója kinevezésének 1947. szeptember 15-ig, azaz az Olaszországgal kötött békeszerződés érvénybelépésének napjáig kellett volna megtörténnie.

Az ideiglenes igazgatási rendről szóló rendelkezés 2. cikkelyének értelmében a kormányzónak az olasz és jugoszláv kormányval folytatott tanácskozása után ideiglenes kormánytanácsot kellett volna alakítania. A kormánytanács feladatait ugyancsak az említett rendelkezés szabta meg.

Ugyanennek a rendelkezésnek értelmében a kormányzó hivatalbelépésének pillanatától számítva a Triezsi Szabad Területen tartott külföldi katonaságot, melynek létszáma erre az időpontra a Triezsi megszállásban részvevő mindegyik állam részéről ötezzarre kellett volna csökkenteni, kilencvennapos időtartamra a kormányzó rendelkezésére kellett volna bocsátani. Ennek a határidőnek elmulásával valamennyi külföldi csapatot a rendelkezés 5. cikkelyében előírt feltételek szem előtt tartásával nagyvonnat napon belül ki kellett volna vonni a Triezsi Szabad Területről. Más szóval a békeszerződésnek megfelelően már 1948. január végéig valamennyi külföldi csapatot ki kellett volna vonni Triezsből.

Az USA, Anglia és Franciaország egyetlen kötelezettségét sem teljesítette

Az Olaszországgal kötött békeszerződés említett rendelkezéseit közül az USA, Anglia és Franciaország mindegyike egyetlenegyét sem teljesítette, durván megsértették a békeszerződésben vállalt kötelezettségeket. Bár az Olaszországgal kötött békeszerződés érvénybelépése óta több mint két és fél esztendő telt el, mindezt ideiglenes az állandó statútum de még az ideiglenes rendről szóló rendelkezés sem lépett érvénybe a Triezsi Szabad Terület kormányzóját sem nevezték ki, az ideiglenes kormánytanács sem alakult meg az idegen csapatok; a Triezsi Szabad Területről mind

eddig nem vonták ki és a terület katonai megszállása törvénytelen módon folytatódik.

A szovjet kormány szükségesnek tartja felhívni a figyelmét arra, hogy az USA, Anglia és Franciaország kormányai három esztendő óta minden módon akadályozták a Triezsi Szabad Terület kormányzójának kinevezését. A szovjet kormány ezidő alatt több ízben ajánlott egész sor ismert demokrátiás vezető jelölését erre a tisztségre. Így a szovjet kormány ajánlotta Georg Branningnak a közlészleleiben álló svéd közéleti vezetőnek, Vold volt norvég igazságügyi miniszternek, Dejean francia nagykövetnek kinevezését, a Triezsi Szabad Terület kormányzóit tisztségére.

Az USA, Anglia és Franciaország kormányai mindezeket a jelöléseket változtatlanul elutasították, bár erre semmi alapja sem volt. A kormányzó kinevezése kérdésének további vitatása során a szovjet kormány beleegyezett más kormányok részéről történt több jelölésbe. Így a szovjet kormány elfogadta a belga Buisser jelölését, Bulgariát Belgium kormányának ajánlotta az USA és Franciaország támogatja. Elfogadta a svájci Füchtiger jelölését Anglia javaslatára és elfogadja a Jugoszlávia javasolta sparyol Ascaro jelölését; is. Alig fogadta azonban el a szovjet kormány ezeknek a jelöléseknek bármelyikét; a nyugati hatalmak képviselői azonban megvonták támogatásukat; a jelöltektől és a kormányzó kinevezésének kérdéséről zátkutcaiba juttatták. Kezdeményezték a Biztonsági Tanács a Triezsi Terület kormányzója kinevezése kérdésének tárgyalását 1948. márciusában határozatlan időre elnapolta. Midőn 1949. februárjában a Szovjetunió képviselője mégis követelte, hogy a kormányzó kérdését ismét púzzék a Biztonsági Tanács napirendjére, az USA, Anglia és Franciaország megbízottai megtagadják a kérdés tárgyalását. Elymódon az USA, Anglia és Franciaország képviselői ezúttal is megakadályozták a Triezsi Szabad Terület kormányzójának kinevezését. A kormányzó kinevezésével kapcsolatban keletkezett helyzete, az eredményezte, hogy az USA és Anglia, valamint Franciaország kormányai durván megsértették az Olaszországgal kötött békeszerződésnek a Triezsi Szabad Területre vonatkozó rendelkezéseit.

Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányai minden jogos indok nélkül egymás után utasítják el a Triezsi Terület kormányzóit állására vonatkozó jelöléseket; és ezzel lehetetlenné teszik, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának fentebb említett döntését, és Olaszországgal kötött békeszerződésnek a kormányzó ki-

nevezéséről intézkedő határozatát teljesíteni lehessen. Ezzel megakadályozzák a Trieszti Terület ideiglenes igazgatására vonatkozó rendelkezést és az állandó státusum hatálybalépését, amivel megakadályozzák a Szabad Terület kialakulását.

Nyugati kísérlet a szerződés nyílt megszegésére

Az Egyesült Államok Anglia és Franciaország kormányai 1948 március 20-án kísérletet tettek a szerződés nyílt megszegésére is. Abban a törekvésükben hogy kívülről nyomást gyakoroljanak az Olaszországban akkoriban végbenemő parlamenti választásokra, az Egyesült Államok Anglia és Franciaország kormányai 1948 március 20-án közös deklarációt tettek közzé. Ebben javasolták, hogy a Trieszti Szabad Területet újból helyezték olasz szuverenitás alá az Olaszországgal kötött békeszerződés ellenére amely alaptól 21 állam aláírása szerepel, közülük az Egyesült Államok Anglia és Franciaország aláírása. Magától értetődik hogy a szovjet kormány nem mehetett ebbe bele.

A Trieszti Szabad Terület megalkotásának az volt a célja, hogy biztosítsa a terület lakossága számára a demokratikus jogokat, valamint a nemzeti érdeke védelmét; minden személy számára, aki ezen a területen található, néprajzi származására, nemére, nyelvére és vallására való tekintet nélkül szólásszabadságot művelődési, egyesülési és gyülekezési jogot biztosítson.

A Trieszti Szabad Terület létrehozása egyúttal azt a célt is szolgálta, hogy jó kapcsolatot teremtsen a szomszéd és más népekkel.

Hová vezet a békeszerződés megszegése

Annak következtében azonban, hogy az Egyesült Államok Anglia és Franciaország kormányai megszegték a békeszerződés fenti rendelkezéseit és jogtalanul elhúzódtak az angol-amerikai katonai hatóságok uralma Trieszben, ez emiatt célokát nem érték el és ilyen módon a békeszerződés megfellelő rendelkezéseit nem teljesítik.

A békeszerződés megszegése oda is vezetett, hogy Triesz gazdasági helyzete súlyos és tovább romlik Triesz gazdasági élete haladékosan az üzemek nem dolgoznak teljes kapacitással.

(A jegyzék ezután ismerteti Triesz súlyos gazdasági helyzetét a munkanélküliséget, a demokraták kegyetlen üldözését.)

Ami az olyan célokra illel, mint a jó viszony biztosítása a szomszédos és más népekkel; ez a cél nem érték el amiatt, hogy az Egyesült Államok és Anglia kormányai Trieszre hadtengerészeti támaszpontjukká változtatták és Trieszre az angol-amerikai katonai hatóságok kezébe adták.

Ezzel szemben a Trieszti Szabad Terület állandó státusumában van egy külön harmadik cikkely, amelynek címe: „Demilitarizálás és semlegesítés”. Ez a cikkely a következőképpen hangzik: „1. A Szabad Területet demilitarizálják és semlegesnek nyilvánítják. 2. Semmiféle fegyveres erő a Biztonsági Tanács rendelkezése nélkül nem tartható a Szabad Területen. 3. Semmiféle katonai jellegű gyakorlat vagy tevékenység a Szabad Területen nincs megengedve.”

Az Egyesült Államok és Anglia kormányai ezeket a rendelkezéseket mind durván megsértették. Trieszben ellenőrzés nélkül amerikai és angol csapatok hadgyakorlatokat tartanak és más katonai intézkedéseket tesznek.

2 oldal.

Dobozos 1950. április 22.

Trieszbe állandóan újabb és újabb amerikai és angol hadihajók érkeznek amelyek Trieszre állandó hadtengerészeti támaszpontul használják. Triesz területén katonai repülőtereket, kasszárnyákat, stratégiai utakat építenek. Trieszben nincs semmiféle polgári hatóság — minden az angol-amerikai katonai hatóságok, akik rendelkeznek alá amelyek Trieszben katonai uralmat vezetnek be.

Trieszti angol-amerikai támaszpont

Ennek következtében ahelyett, hogy Triesz szabad terület volna, amelyet demokratikus alapon igazgatnak, Trieszre törvénytelen angol-amerikai hadtengerészeti támaszponttá változtatták amely Európa déli részén idegen, sem az Egyesült Államokhoz, sem Angliához nem tartozó területen van. A szovjet kormány véleménye szerint Trieszre nem lehet tovább a mostani helyzetben hagyni és követeli hogy szüntessék meg az Olaszországgal kötött békeszerződés fentebb felsorolt durva megszegését, amelyet az Egyesült Államok Anglia és Franciaország kormányai követtek el és teljesítik pontosan ezt a szerződést. Ezt a szovjet kormány szükségesnek tartja:

1. Haladéktalanul lépessék életbe a Trieszti Szabad Terület ideiglenes igazolásáról szóló rendelkezést. 2. Haladéktalanul nevezék ki a Trieszti Szabad Terület kormányozóját. 3. A békeszerződés feltételeinek megfelelően hozzák létre a Trieszti Szabad Terület ideiglenes kormányzatát. 4. Határozzák meg a Trieszti Szabad Terület állandó státusuma életbelépésének időpontját. 5. Szüntessék meg a törvénytelen angol-amerikai hadtengerészeti támaszpontot. 6. Vonják ki a Trieszti Szabad Területről az angol és az amerikai csapatokat.

A szovjet sakk mesterek megkoszorúzták a Szabadság-szobrot

A sakkvilágbajnok jelölték versenyén résztvevő sakk nagymestereknek pénteken szabadnapjuk volt. A verseny szovjet résztvevői és a szovjet sakkcsapat vezetősége pénteken délelőtt megkoszorúzták a gellérhegyi Szabadság-szobrot. A vörös tulipánokból kötött hatalmas koszorút Kotov, Alatorzev és Bondarevszkij vitték az emlékműhöz s a szovjet sakkcsapat nevében Viktor Coghidze helyezte azt el a szobor talpzatán.

A Lenin-könyvtár

Moszkva: Ezekben a napokban, amikor a Szovjetunió I. V. Lenin születésének 80. évfordulójának megünneplésére készül, a Leninről elnevezett állami könyvtár terméiben nagyon sok a látogató. Az olvasók ezrei olvassák a marxista-leninista tudomány megalapítóinak műveit és megtekintik azokat a kiállításokat, amelyek a szovjet állam megalakításának munkáival foglalkoznak.

A Leninről elnevezett könyvtár a szovjet kultúra hatalmas kincsesháza, a világ egyik legnagyobb könyvgyűjteménye. A könyvtárban kb. 14 millió, 160 különböző nép nyelvében megírt könyvet őriznek. A tudomány a művészet és az irodalom minden ágából találunk itt könyveket.

A könyvtár, naponta több mint 3000 könyvtár számára küld könyveket. A Lenin-könyvtár naponta négyezer olvasó tudósok, írók, művészek, tanítók, diákok és munkások látogatják.

Minden eredmény, amit a szocializmus építésében elérünk, a béke ügyét erősíti

A SZOT elnökségének határozata a békéért folytatott harc fokozásáról

A „Megvédjük a békét”-mozgalom Országos Tanácsa április 18-i békegyűlésén határozatot hozott, amely mozgósítja a magyar dolgozó népet a béke fokozottabb, tevékenyebb megvédésére, a békéért folytatott harc nemzetközi küzdelmének magyarországi frontszakasza megerősítésére, a háborús uszítók elleni küzdelem érdekében.

A SZOT elnöksége 1.600.000 szervezett magyar dolgozó lelkes és harcos elszántságát a békéért folyó harcra fejezi ki, amikor bejelenti a magyar szervezett dolgozók csatlakozását a nagyjelentőségű felhíváshoz.

Pártunk és Rákosi Mátyás útmutatása nyomán a magyar dolgozóknak tudatossá vált, hogy csak a dolgozó százmilliók egységével lehetséges az az imperialisták szította háborús veszélyt elhárítani. A béke megvédése központi kérdéssé vált hazánkban is. A szakszervezetek mozgósítsák minden erejüket a békéért folyó harc, a béke-tömegmozgalom érdekében.

1. Dolgozó népünk szilárd egységével védelmezi a békét. A szakszervezetek feladata, hogy tudatosítsák minden békeszerető emberben hogy a béke megvédése reális, megvalósítható feladat. Ennek egyik döntő feltétele: dolgozó népünk egységének további erősítése. A béke megvédéséért folyó harcban kovácsoljuk még szilárdabbá Pártunk és Rákosi elvtárs vezetése alatt dolgozó népünk harcos egységét.

2. Erősítsük a nemzetközi osztályharcos szakszervezeti egységét a béke fegyverét. Pártunk vezetésével a magyar szakszervezetek fokozott mértékben tesznek eleget kötelezettségeiknek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom iránt. A szakszervezeti egységgel harcolunk az imperialisták nemzetközi háborús ügynökei ellen, a jobboldali szo-

ciáldemokraták, a szakszervezeti egységbontók, a munkásság minden rendű és rangú árulója ellen. Ezért mondja a Szakszervezeti Világszövetség második kongresszusának kiáltványa: „Az egység és a kölcsönös segítség, a világ összes dolgozó érdekeiért folytatott küzdelem egyik legfőbb biztosítéka viszi győzelemre a szakszervezeti egységet folytatott harcot a világ minden táján. A szervezett dolgozók erkölcsi és anyagi támogatással vesznek részt a világ dolgozóinak küzdelmeiben és elválaszthatatlannak tartják ügyüket a béke a szabadság, a demokrácia ügyétől az egész világon.”

3. A békemozgalom szervezeteinek győzelméért!

A Szakszervezeti Világszövetség budapesti tanácskozásának küszöbén a magyar szervezett dolgozók egy emberként sorakoznak fel a béke arcvonalán és küzdenek azért, hogy a béke mozgalom új, hatékony szervezeti formáit kemény harcú programmal töltsék meg. Eppen ezért szükséges, hogy az üzemekben, a hivatalokban haladéktalanul megválasszák a békebizottságokat, a „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsa határozata alapján. Minden szakszervezeti alapszervezet és szervezett dolgozó feladata, hogy résztvegyen a békebizottsági választások előkészítésében és a továbbiakban állandóan támogassa a békebizottságok munkáját.

4. Szavazzunk aláírásunkkal a béke mellett! A Béke Hívei Világkongresszusa stockholmi határozata a többi között kijelenti: „háborús bűnösnek fogjuk tekinteni azt a kormányt, amely elsőként alkalmazza az atomfegyvert valamelyik ország ellen. Felhívunk valamennyi becsületes embert a világon, írja nevét a felhívás alá.”

A békeszerető egyszerű emberek harcos milliói írják nevüket a béke okmányára és szavaznak tevékenyen a béke mellett. A mi szakszervezeti mozgalomunknak is teljes erővel támogatnia kell az aláírási mozgalom győzelmét. Minden becsületes magyar dolgozó érdeke és feladata, hogy saját jövője védelmében aláírja ezt a nagyfontosságú okmányt.

5. A termelés frontján a békéért!

A magyar dolgozó nép. Pártunk és szeretett vezérünk, Rákosi Mátyás vezetésével építi a szocializmust, a béke frontjának erős bástyáját. A termelésben és a békeharc védelmében előjáró kommunisták mellett a szocializmus építésének hadseregében küzdő pártunkívüli tömegek is munkájukkal, magatartásukkal azt bizonyítják, hogy a béke védelme azonos az igazi hazaszeretettel, hazánk boldogulásával.

Békemozgalom nagy ereje, szocialista munkaversenyünk fokozása, sztahanovista mozgalomunk tömegességének emelése, egész dolgozó népünk aktivitása támasztja alá Rákosi Mátyás szavait, hogy hazánk nem rés, hanem erős bástya a béke frontján!

Eljen a magyar nép győzelmének, egységének, békéért folyó harcának szervezője és vezetője, a Magyar Dolgozók Pártja és szeretett vezérük, Rákosi Mátyás!

Eljen a haladó emberek testvérisége, a népek megdöntetlen barátsága és szövetsége a békéért!

Eljen a békéért folyó harc legfőbb bástyája, a Szovjetunió és a világbéke lángszű vezetője, a nagy Szajlín!

A Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége.

Május 1 előkészületeinek új lendületet ad a szövetkezetek Vorosin-mozgalma

Lévai Sándor, a kenderesi földművesszövetkezet boltkezelője versenyre hívta ki az ország valamennyi szövetkezetének boltkezelőjét, a „Vorosin-mozgalom” bevezetésére.

„A Vorosin-mozgalommal szeretném még szebbé és tetszősebbé tenni szövetkezeti boltjainkat — írja versenyfelhívásában Lévai Sándor — és ezért javaslom, hogy a Vorosin-mozgalom országos viszonylatban indítsák el, hogy ezzel is előbbre vigyük a szocialista kereskedelem ügyét. Tegye magáévá minden szövetkezeti boltkezelő Lenin elvtárs szavait „Tanuljunk meg kultúrálta kereskedni”.

A versenyfelhívásnak nagy jelentősége van, újabb lendületet adott a földművesszövetkezetek munkájának és május 1-i előkészületeinek.

A Szövetkezetek Országos Szövetsége felhívásában ismerteti azokat a szempontokat, amelyekkel a Vorosin-mozgalomban jó eredményt érhetnek el.

„Harcot kell indítanunk munkahelyünkön a rend és a tisztaság legteljesebb biztosításáért — írja a földművesszövetkezeteknek a SzövÖSz — Dolgozó

parasztjaink ott vásárolnak szívesen, ahol rend és tisztaság uralkodik.” A határozat felhívja a földművesszövetkezetek figyelmét a jó munkaszervezés és takarékosság jelentőségére, valamint a szakmai és politikai továbbképzés fontosságára.

A prágai kempér tárgyalása

A prágai kempér csütörtök délutáni tárgyalásán Zdenka Vacková hallgatták ki, akit a vele egy cégnél dolgozó Sprysl kapcsolt be a kémtevékenységbe. Vacková részben bűnösnek vallotta magát, mire az elnök megkérdezte, hogy érti azt, hogy „részben”.

Vacková így válaszolt: „Bűnösnek érzem magam abban az értelemben, hogy nem jelentettem az egész esetet”.

Utólag Karel Loris vádlottát egy üveggárral vezérigazgatóját hallgatták ki. Eleinte részben bűnösnek vallotta magát, de végül az elre felhozott vádak zömét tagadta. Kijelentette, hogy nem ígért Wahnak semmiféle ipari jellegű tájékoztatást. Azt is kijelentette, nem tudott Wahn kapcsolatáról az amerikai nagykövetséggel.

Ekkor Wahn lépett a kihallgatandó tanuk helyére és kijelentette: En azt kértem Lorisól, hogy szerezzen számomra gyárpari híreket és megemlítem össze-kötöttem az amerikaiakkal. Megmondtam neki hogy álmei-

lense tevékenységbe keveredtem, egy bizonyos hírszerző csoporttal kapcsolatban. Az volt az égonddal, hogy Sprysl legyen a szervezőt végrehajtó parancsnoka míg Loris álljon mellette. Erre Loris nekem határozott igennel válaszolt.

Loris kihallgatása során kifűnt, hogy Loris lakásán jelentős okmányokat tartott, amelyek között voltak Csehszlovákia szempontjából igen fontos adatok és termelési tervek. Beismerte, hogyha ezeket az okmányokat ellopták volna tőle, ezek igen nagy mértékben szolgálatára lettek volna külföldi hatalomnak.

Ezután áttértek a tanuk kihallgatására. Vekoslav Loucky, a „West” központ vezetője megerősítette a vádiratot a közötte és Nechansky között fennállott kapcsolatokra vonatkozóan. A tanu elmondta, hogy a Nechansky csoportnak feladata volt katonai és gazdasági értesüléseket szerezni, egy külföldi hatalom számára.

LENINT ÉS SZTÁLINT KÖVETNI HARCUNK ÉS MUNKÁNK FOKOZÁSÁT JELENTI

Ünnepség a Zeneakadémián Lenin születésének 80. évfordulója alkalmából

„Lenin él, Lenin él, Lenin élni fog”. A szovjet küllő örökéletű verssorát idézi a magyar dolgozók emlékeztetőben a vörös színű drapériákkal és zászlókkal bevont Zeneakadémia nagyteremében V. I. Lenin, a szovjet nép halhatatlan atyjára emlékeznek mindenütt a felszabadult népek.

Mi magyar dolgozók külön halálával emlékezünk e napon születésének 80. évfordulóján Leninre, aki nagy tanítványával és barátjával együtt létrehozta a béke legfőbb őreit: a szocializmus országát, a hatalmas Szovjetuniót, amelynek mi a szabadságunkat köszönhetjük.

Péteként este a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és nagybudapesti pártbizottsága a Zeneakadémia nagyteremében V. I. Lenin, a szovjet nép halhatatlan vezérének, a szovjet állam megalapítójának 80. születésnapja alkalmából ünnepi díszelőadást rendezett.

Hét óra után néhány perccel lép a terembe a díszelőadás előzősége. Leírhatatlan lelkesedéssel fogadja a közönség Lenin és Sztálin legjobb magyar tanítványát, a magyar nép forrón szeretett vezéréit, az MDP főtárhárát, Rákosi Mátyást, Perceki Zsigmondot és az előzőségeit: Sztálin—Rákosi, Sztálin—Rákosi felkiáltás. Egymásután foglalják el helyüket az előzőségei tagjai. Ott ülnek az elnöki asztalnál Szakasits Árpád, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, J. D. Kiszelyev, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, Farkas Mihály és Kádár János az MDP főtárhelyettesei, a Párt Politikai Bizottsága és Központi Vezetőségeinek több tagja. Megjelent az ünnepségen Dobi István, a minisztertanács elnökének vezetésével a kormány több tagja, a baráti népi demokráciák országainak diplomáciai képviselői, a honvédség és rendőrség tábormozái karának több tagja, s politikai és szellemi életünk számos kiválósága.

A magyar és szovjet Himnusz elhangzása után Kovács István a Magyar Dolgozók Pártja nagybudapesti pártbizottságának titkára üdvözölte a megjelenteket, majd Horváth Márton, az MDP politikai bizottságának tagja, a Szabad Nép felhívó szerkesztője mondatot ünnepi beszédet.

Horváth Márton beszéde

Horváth Márton bevezetőjében elmondta, hogy Lenin 80. születésnapján, 1870. április 22-én született. A világtörténelem legnagyobb alakja, az első szocialista állam megalapítója, aki feladta a kapitalizmus korának öröközvényeit. Lenin és legnagyobb dicső fegyvertársa, Sztálin kovácsolták legyőzhetetlen egységű a Bolsevik Pártot, amely a világ egyhatodán győzelemre vitte a dolgozók szabadságharcát.

Lenin nagy-sága mindenképp abban áll — mondotta a nagy Sztálin Lenin halálakor —, hogy a szovjetek köztársaságának megteremtésével a gyakorlatban mutatja meg az egész világ elnyomott tömegeinek, hogy a megvál-

A Szovjetunió vezetésével a dolgozó emberiség megteremtette a boldog jövő szilárd alapját

Az imperializmus kegyetlensége a fasiszmus nemzetközi író végzős ördöge ördögei borítják a múlt minden szenvedését. Az emberiség fenéki ürfi a szenvedés poharára. De közben Leninnek és Sztálinnak hála, minden szenvedésnél nagyobb, dicsőbb győzelem született az imperializmus felett. Lenin és Sztálin vezetésével a Bolsevik Párt, a Szovjetunió vezetésével a dolgozó emberiség megteremtette a boldog jövő szilárd alapját. Az imperializmus a két világháborúban 30 millió embert pusztított el, de a Lenin és Sztálin vezette imperialista ellenes harcban ugyanebben az időben 800 millió szabad ember született. A Nagy Októberi

Lenin harca a békéért elválaszthatatlan az imperializmus elleni harctól

— Lenin harca a békéért — mondotta a továbbra is Horváth Márton — elválaszthatatlan az imperializmus elleni harctól, az imperialista háború elleni harctól, a nemzeti és gyarmati elnyomás minden formája elleni harctól. Lenin a békezéretű emberek százmillióinak megmagyarázta, hogy a békéért óhajtani a békéért sóvárogni nem elegendő, hogy a békéért csak az imperializmus elleni küzdelemmel lehet meg-

gátolva keresték a helyes utat, amely kivezet a háború vérátadatlából. A jobboldali szocialdemokraták árulása, szövetsége az imperialista burzsoáziával megéheztette a tömegek helyes tájékozódását. Lenin tanította meg a tömegeket arra, hogy az imperialista háború ellen harcolni kell, de nem valami hidegvérű pacifizmus miatt, nem az erőszaknak valami „elvi” elutasítása miatt. Lenin tanította meg a tömegeket arra, hogy van igazságos és van igazságtalan háború, hogy az imperialista rablók tömeggyilkos harca egymásközti igazságtalan háború, amely ellen a munkásoknak, a dolgozóknak minden rendelkezésükre álló eszközökkel küzdeniük kell.

Lenin leplezte le az opportunista, a jobboldali szocialdemokraták

árulását, átállását a burzsoázia táborába, ő volt határvonalat az árulók és forradalmi munkásmozgalom között, ő magyarázta meg a tömegeknek, hogy az imperialista burzsoázia szocializmusra laká-iai elleni harc elválaszthatatlan a békéért vívott küzdelemmel. „Az opportunizmus és a szocializmus politikai tartalma egy és ugyanaz — tanította — az osztály együttműködés, lemondás a proletáriátus diktatúrájáról, lemondás a forradalmi akcióról, a burzsoázia törvényesség feltétlen elismerésére, bizalmatlanság a proletáriátussal, bizalom a burzsoáziával szemben... az opportunizmus türelmet, véglegesen átment az imperializmus táborába, miután szocializmusává vált...”. Nem múlt el nap, amely meg ne erősítette

volna. Lenin elemzésének helyességét.

— Lenin dolgozta ki az imperialista háború elleni küzdelemben a munkások, a parasztok, a kispolgári tömegek legélesebb tevékenységét, a gyarmati és függő helyzetben felszabaduláshoz küzdő népeket, tömegakciókkal, ha kell fegyverrel is küzdeni az imperialista háború ellen — ez Lenin tanítása.

— Nem halljuk-e Lenin szavának visszhangját ma is nyugat-európai testvérpártjaink, az olasz és a Francia Kommunista Párt bátor jelszavában: „Sohasem fogunk harcolni a Szovjetunió ellen, s ha az imperialista burzsoázia fegyvert ad a kezünkbe, azt az imperialisták ellen fordítjuk”.

Az októberi forradalom győzelme világtörténelmi fordulatot jelentett

— Akkor, 35 évvel ezelőtt még nem követték százmilliók a lenini jelszót, de felsorakoztak köré a bolsevikok, az orosz munkássztyá, az orosz nép, a békéért vívott harc jelszava megerősítette Oroszországban a tömegeket, a cárizmus megdöntésével, az orosz burzsoázia feudális állam szétzúzásával — a háborút is megdöntötték Lenin vezetésével a bolsevikok. Az októberi forradalom győzelme világtörténelmi fordulatot jelentett a békéért vívott harcban.

— „Az imperialista háború kérdése, a finanszoké nemzetközi politikának kérdése — írta Lenin — a nemzeti elnyomásnak, a rablásnak és a banditizmusnak fokozásához vezet. Ez a kérdés 1914 óta a földkerekség minden országában az egész politika főkérdésévé lett.

Az októberi forradalom ebben a kérdésben is új korszakot nyitott a világtörténelemben. — Lenin első diplomáciai lépése a forradalom győzelme után a béke diktátum kibocsátása volt. Lenin a fegyveres küzdelemmel a szovjet állam léteért és békéjéért eszközölte az imperializmus újabb és újabb jellemvonásainak feltárását, az imperialista módszerek és célok leleplezésével a világ dolgozóit elől. Ma is ráismerünk Lenin leírásából az emberiség ellenségeire.

— „Az amerikai milliárdosok alighanem a leggazdagabbak, földrajzilag pedig a legbiztonságosabb helyzetben voltak — írta 30 évvel ezelőtt. Minden országot adófi-

tőjük tettek. Száz, meg százmilliárd dollár harcosítottak össze és minden dollárhoz szenny tapadt”.

— Aig képzelhető aktuálisabb és jellemzőbb olvasmány a 30 évvel ezelőtt íródott soroknál.

— Az első világháború mérlegéhez nemcsak az amerikai imperialisták 38 milliárdos profitja tartozik hozzá, hanem az első szocialista állam megszüntetése is, amely megdönthetetlen támasza lett az egész nemzetközi munkásmozgalomnak, minden haladó gondolatnak. A Szovjetunió a megismertető imperialista háború korszakában gyakorlati példájával mutatta a szabadság útját az elnyomott, szenvedő és új háborútól retteggő dolgozóknak a világ minden táján.

Új világháború kiprovokálása öngyilkosság az imperialisták számára

— A második világháború mérlegéhez nemcsak az amerikai trösztök 52 milliárdos profitja tartozik hozzá, hanem a fasiszmus megsemmisítése, a népi demokráciák kiszakadása az imperialisták tojgató gyűrűjéből és Kína felszabadulása is. Leszöveghezük, hogy új világháború kiprovokálása nemcsak öngyilkosságot jelent, hanem az öngyilkosság egyik formáját is az imperialisták számára.

— Ha így áll a dolog, miért készítenek Amerika vezetőkörei mégis az új háborút, először is azért, mert a kapitalizmus általános válsága, meggyengülése közeledte az Egyesült Államok, mint két világháború fő haszonélvezője, viathatatlannul az imperialista hatalmak élére került és egyre jobban beleszédül saját örült világhatalmi terveibe. E hódító politika saját szövetségeseit sem kíméli.

— Gazdaságilag, politikailag, majd katonailag függő helyzetbe vonta Európa imperialista hatalmait. Anglia külkereskedelmét már Washingtonból irányítják, az angol sziget Amerika „repülőgép anyahajó”-ja lett. A francia és olasz kormány Amerika egyik „főképviselői szerve” amely boldog, ha a csendőrszuronyokkal érvényesíteni tudja saját, vele harcban álló népe ellen a brutális amerikai pendelkezéseket.

— Másodsorú háborúra készülődnek Amerika monopolkapitalistái mert régi recept szerint ezzel akarják elűzni a fenyegető gazdasági válságot, biztosítani azt a profítot, amit a béke-termelés nem kínál többé számukra.

— Harmadsorú: Az amerikai monopolisták háborúra készülődnek azért is mert félnek — nem a Szovjetunió támadásától, ahogy őik állítják — hanem létezésétől, elképzelésüktől, fejlődésétől és szabadságától. Félnek a szocializmus vonzóerejétől mely elnyomott

a nyílt és álcázott belső ellenség megsemmisítésében, ha mindörökké megszabadult a sokat szenvedő jugoszláv nép a Tito-bandától ha meglesz a népek ereje arra hogy kényeszerubbonyt hozzanak a háború örüljeire, ha visszafordítják majd a csendőrszuronyokat, amelyekel ma különösen a jobboldali szocialdemokraták a munkásság mellének szegnek Nyugat-Európában, akkor mondhatjuk majd, hogy elhárítottuk a harmadik imperialista világháború fenyegető rémét az emberiség feje felől.

Lenint és Sztálint követni tehát harcunk és munkánk fokozását jelent. Lenint és Sztálint követni, a Bolsevik Párttal tanítani, a Szovjetunió útját járni nálunk Magyarországon annyit jelent, mint erősíteni a mi munkássztyánunk, a mi dolgozó népünk nagy pártját, a Magyar Dolgozók Pártját, bizalommal követni a mi bács vezérünket, Rákosi Mátyás elvtársat.

— Ez a mi útunk, amit választottunk bagunknak. A rabok és rablartók nyugati államaiban nem tudják megérteni, hogy mi az: békéért ragaszkodó, független ország, szabad nép.

— Népünk és pártunk munkájával és harcával tesz fogadalmat, hogy Lenin és Sztálin útját, melyet saját boldogulásának egyetlen útjaként ismert fel — soha többé el nem hagyja.

— Eljen győzelmünk szervezője a Magyar Dolgozók Pártja!

— Eljen a nagy béketábor első magyar harcosa, népünk szeretett vezére: Rákosi Mátyás elvtárs!

— Eljen Lenin művének legnagyobb folytatója és győzelemre hívója, a békeharc lángszű vezére, Sztálin!

Az ünnepi beszéd elhangzása után kultúrmasor következett. Az ünnepség az Internacionálé éneklésével ért véget.

LENIN A LANGLELKŰ HAZAFI

Ma van 80 éve annak, hogy megszületett Vladimir Iljics Lenin a Szovjet állam megalapítója és vezére, a népek szabadságának és függetlenségének lánglelkű harcosa. Azt a hatalmas utat, amelyet Lenin halála után a szovjet nép, s az egész élenjáró és hadászati emberiség megtett, Lenin halhatatlan eszméi ragyogják be. Lenin, a nagy szovjet hazafi, aki határtalanul hitte a dolgozó nép alkotó erejében évtizedeken keresztül nevelte a dolgozókat a hazaszeretetet felhívva a néptömegeket, ömörüljenek egyesítések erőfeszítéseiket a kizsákmányolók elleni harcra. Leleplezte a kizsákmányolók és cinikusok rágalmozó koholmányait, akik azzal vádolják meg a bolsevikokat, hogy hiányzik belőlük a nemzeti büszkeség érzése.

A cári Oroszország vezető osztályai rengeteget fecsegtek a hazafiaságról, a hazáról és ugyanakkor a hatalmas országot a népek börtönévé, a kényszermunka és az elnyomás országává tették. Hazájuk kozmopolitizmus, amely tagadja a hazaszeretetet, vesztetett érzését a népek nemzeti szuverenitását, nemzeti függetlenségét, teljes mértékben megfelel a burzsoázia hazahagyó ideológiájának. A kozmopolitizmus, amely a világuralmi célkitűzéseknek, a mai kozmopolitizmus az imperialista burzsoázia reakciós ideológiája. A kozmopolitizmus, amely a világuralmi célkitűzéseknek, a mai kozmopolitizmus az imperialista burzsoázia reakciós ideológiája. A kozmopolitizmus, amely a világuralmi célkitűzéseknek, a mai kozmopolitizmus az imperialista burzsoázia reakciós ideológiája.

Lenin a hazafiu büszkeség érzésével írta arról, hogy a nagy orosz nemzet forradalmi munkáosztályt alakított ki. Megjósolta, hogy ez a nemzet nagyszerű példát fog mutatni az emberiségnek a szabadságért és a szocializmusért folyó harcban. Lenin rávilágított arra, hogy a nemzeti büszkeség ösztönöz a szülőföld iránti szeretet, minden hazafitól megkövetelt, hogy harcoljon az ország felszabadításáért, a kizsákmányolók, a földesurak és a tőkés elnyomása alól. A dolgozó csak a valóban demokratikus rendszer felépítéséig élhetnek hazafiu érzéseikkel és előléphetnek a nemzeti büszkeség érzésükkel és szolgálatukkal minden erejükkel és

képességükkel hazájuk javát. Lenin, az orosz nép nagy fia a lánglelkű hazafi egyben következetes internacionalista volt. Megingathatatlanul védelmezte a népek szabadságának és egyenjogúságának eszméit. Lenin felelősséget revelt az orosz népre a más nemzetiségű népek sorsáért, megparancsolta az orosz munkásokat arra, hogy hatékony segítségével nyújtsanak az elnyomott népeknek a szabadságért és a szocializmusért folytatott harcukban.

Az alapjában mélyen internacionalista lenini-sztálini nemzetiségi politikát biztosította a szovjet népek barátságának virágzását. — Ez a barátság jut kifejezésre az életet adó szovjet hazafiságban, amelyből idegenek a faji, vagy nemzeti előítéletek s amelyben megnyilatkozik a nép határtalan odaadása és hűsége szovjet hazájának iránt.

A dolgozó tömegek az egész világon mindjebből rájönnek arra, hogy a béke és a demokráciát megvédeni a háborús gyújtogatók bűnös terveit megelintézni csak úgy lehet, ha a Lenin által megjelölt úton haladnak, egy táborban állnak a világjébe hatalmas jámaszával a népek szabadságának és biztonságának védelmezésével: a Szovjetunióval. Nincs a világon népszerűbb és szeretetlenebb név mint a lángeszű vezérnek, a dolgozóknak tanítóinak, a világ első szocialista államának megalapítóinak és vezérének, Leninnek és Sztálinnak neve.

A leninizmus halhatatlan eszméinek hatására az egész világon megállíthatatlan nőnek és gyarapodnak a demokrácia erői.

MAJAROVSZKIJ:

Beszélgetés Lenin elvtársal

Elment a nap, táskájába tevén ügyeit, gondjait. Csend lesz talán. Kettlen vagyunk most: Lenin meg én. Lenin, mint fénykép szobám falán. Száját harsány szó feszíti szét, hajszára mereven fölfelé néz, homloka ráncában az emberiség, hatalmas homlok, hatalmas ész. Alatta sokezer ember vonul, bobogók erdeje, karok fűszálai. Felülök, arcomon az öröm kigyul, jelentéssel kell most elébe állni: Lenin elvtárs, hadi szöveg pár kurta szót, nem szolgálatilag, szívvel csupán. Lenin elvtárs tudja, pokoli mód nehéz, amit most végzünk egymásulán. Adunk már ruhát a meztelennek, több már a szén s az érc, — ez ügye szép? De persze emellett, — hadi mondom el Önnek, nek meg a szenny és a buta beszéd. Míg átrágnak magunk rajta, kimerülünk.

Őn nélkül sokan eltévedtek már, ezen a mi földünkön, itt körülöttünk s köröskörül igea sok gazember jár. Nincs rá elég szám, s nincs nevezet, hogy hányan vannak e csirkefogók: kulákok, szektánsok, észgyesek, talpnyalók és munkahalogatók. Ill járnak és gögöl, dagad a keblük, töltött s jelvény pompázik a mellük. Persze, hogy megbirkózzunk velük, de rémes nehéz a harc ezek ellen. Lenin elvtárs, füstös üzemekben s a havas tartókon Ön itt van velünk! Az Ön nevével, a szívvel szívünkben eszmélünk, lélekzünk, verekszünk, élünk. Elment a nap, táskájába tevén ügyeit, gondjait. Csend lesz talán. Kettlen vagyunk most: Lenin meg én. Lenin, mint fénykép szobám falán.

Lenin igazsága

(Népmese Bjelorusziából)

Két testvér élt egykor egy faluban. Keményen dolgoztak, szántották a mezőt, a földet pedig verejtékükkel harmatozták be, s mindjebb, mindjebb meggyönyörödtek a munka súlya alatt. A földesurak elvették kenyerüket, a földesurak elvették igavonó állataikat s fizetségtől gőnyedt hátukra vesszőt s nádpalcát kaptak.

Igy kínlódott a két testvér, nem egy éven, nem két éven keresztül, hanem hosszú esztendőkon át. De a környékbeli többi parasztnak sem volt semmivel sem jobb sorsuk.

Egy szent napon a két testvér megunta azt, hogy más hasznára dolgozzék s elhatározták, hogy végigvándorolják egész Oroszországot s megkeresik az Igazságot. És elindultak. Mentek egy hónapig, mentek egy évig. Egyszerre csak nagy falu terül el előttük, s a falu közepén a földesurak háza emelkednek.

— Nosza, gyerünk be ide, — gondolták a testvérek — és kérdezzük meg, hol él az Igazság?

S amint a falun áthaladtak, éppen egy gyönyörű fogat jött elébük, s benne a földesúr.

— Hé! Kik vagytok, parasztok, honnan jöttök? Milyen rossz szél fújt erre? — kérdi a földesúr.

S a testvérek felelték:

— Nyomorúságban élünk, de erünk fogytán van, már nem megy ez így tovább. S akkor elindultunk, hogy megkeressük az Igazságot. Kérünk téged, földesuram, oktass ki minket, hol találjuk meg?

— Jól van, — mondta a földesúr — megmutatom nektek én az Igazságot, ha kíváncsiak vagytok rá, csak hogy egy álló évig kell ám, hogy nálam dolgozzatok érte.

A testvérek beleegyeztek. S dolgoztak, csak egyre dolgoztak: szántották a mezőt,

4 oldal

Debrecen 1950 április 22.

verejtékükkel harmatozták be a földet. S letelt az év. A parasztnak meg a földesúr elé járultak.

— Oktass ki minket, földesuram, hol találjuk meg az Igazságot?

— Ó, ti mosdatlanok, — mondta nekik a földesúr — nektek mindenkori nekünk kell dolgoznotok, földesuraknak. Ez a ti Igazságotok.

Pijha Pöktek egyet a testvérek és másfelé vették vándorújukat.

Mentek egy hónapig, mentek egy évig. S elérkezett egy faluba, ahol egy pópával találkoztak, megkérdezték tőle:

— Oktass ki minket, atyám, hol találjuk az Igazságot?

— Jól van, — mondta a pap — megkérem én a mennyek atyját, hadi mutassa meg nektek az Igazságot, ha kíváncsiak vagytok rá. Csak hogy egy álló évig kell ám, hogy nálam dolgozzatok érte.

A testvérek beleegyeztek és dolgoztak, csak egyre dolgoztak; felszántották a mezőt, verejtékükkel harmatozták be a földet. S letelt az év, s a testvérek meg a pap elé járultak, aki azt mondta nekik:

— Dolgozzatok mindenkori, csak dolgozzatok, s ne hívjátok ki magatok ellen az Ur haragját, ez a ti Igazságotok.

Pijha Pöktek rá egyet újból a testvérek, s másfelé vették vándorújukat.

S elérkeztek egy kereskedőhöz:

Előbük jött a kereskedő, de ennek nagyobb volt ám a pocakja, mint a földesúrnak, de még a pópánál is nagyobb volt.

— Jól van, — mondta a kereskedő —, kiottatnak én beneteket, hogy hol találjátok

meg az Igazságot, csak hogy egy álló évig kell ám, hogy nálam dolgozzatok érte.

A testvérek beleegyeztek és elkezdtek dolgozni a kereskedőnek, hátuk újból csak görnyedtebb lett, a súlyos munka alatt. S a kereskedő kiottatja őket, hogyan csapják be a tisztességes népet, hogyan lopják meg a szegényeket. Lassan telt az év, s a kisebbik testvér azt mondta:

— En már tovább egy lépést sem megyek, hogy az Igazságot megkeressem. Mert a parasztnak számára ezen a földön nincs igazsága.

S ezzel visszament a falujába. A nagyobbik testvér, aki esőkönyvesebb volt, nem akart hazatérni, amíg az Igazságot meg nem találta. Elment hát egyedül a gyárosokhoz, aki egymaga gazdagabb volt, mint a földesúr, a pópá, meg a kereskedő együttvéve. A nagyobbik testvér elkezdett nála dolgozni: ám a gyárban sok ember van.

S így dolgozott ő sok éven keresztül. Mind jobban, s jobban meggyönyörödött, de az Igazságot csak nem látta. Egy nap a nagyobbik testvér egy szuttogó beszélgetést hallott:

— Egyetlen egy ember van, aki az Igazságot ismeri. Leninnek hívják s Piterben lakik.

A testvér észbentartotta a nevet s elindult, hogy keresné meg azt az embert. S ment ő sok napig sőt hónapig s elérkezett Piter-be. Meglátott egy munkást s halkan megkérdezte:

— Hol találom Lenint?

S az még halkabban felelte:

— Gyere velem, elvezetlek én hozzá.

S egyszeriben szerény, könyvekkel teli szobába értek. S

előbük jött egy egyszerű, de tisztán öltözött ember. Ő szelíden mondta:

— Jónapot, elvtársak, milyen jó szél hozott erre titeket?

A nagyobbik testvér elmondta, hogy ő az Igazságot keresi. Lenin sokáig beszélt velük a gyárak dolgáról, s a faluban élő szegénységről, kikérdezte őket, végül azt mondta:

— Jól tetted, hogy a gyárba mentél az Igazságot megkeresni. Ott hamarabb meg fogod találni. Hiszen ti azt a saját kezetekben hordoztatok.

És Lenin kiottatja a nagyobbik testvért, hogyan kell a munkások igazságáért harcolni, hogy ne kelljen többé se a földesuraknak, sem a kereskedőknek, sem a gyárosoknak szolgálniok és hogyan kergessék el valamennyit a cárral együtt.

A testvér meg visszament a gyárba, s elkezdett társainak Lenin igazságairól beszélni. Ő beszélt és tízen hallgatták, aztán az a másik tíz beszélt és százan hallgatták... Így terjedt el világszerte a Lenin Igazsága.

S az Igazság bejárta a gyárakat és a falvakat, éveken át a parasztokat és munkásokat harcra buzdítva. S a tizenhetes évek októberében ezt az Igazságot mindenki megismerte, most már hangosan beszélt, s ezért az egész világ meghallootta. A munkások és a parasztnak harcban mentek, a földesurak és gyárosok ellen: élükön állt maga Lenin, leghívebb segítőjével, Sztálinnal együtt. És Lenin igazsága győzött.

Azóta a munkások és parasztnak nem dolgoznak már a földesuraknak, a gyárosoknak, nem görbitik többé meg hátukat, a földet nem harmatozzák be többé verejtékükkel, mert ők maguk lettek a gyárak, a földek s az életük urai.

A LENIN-MUZEUM

Közeledik Lenin születésének tizötvenedik évfordulója, amelynek megünneplésére országsszerű nagy előkészületek folynak a Szovjetunióban.

A Pravda a közelgő évfordulóval kapcsolatban Nyezananovnak, a központi Lenin-múzeum igazgatójának cikkét közli. A cikk kifejti, hogy a központi Lenin-múzeum a legértékesebb Lenin-dokumentumokat tartalmazza és azokat a fontos emlékeket, amelyek a leninizmus magasított eszméit hirdetik. A központi Lenin-múzeum nagy népszerűségnek örvend a szovjet nép körében. A látogatókönyvben sok bejegyzés mond közzé a nagy Sztálinnak, a Bolsevik Pártnak, a szovjet kormányának a múzeum létrehozásáért. Nincs a világon még egy olyan múzeum, melyet olyan nagy számban keresték volna fel a látogatók, mint a központi Lenin-múzeumot. A múzeumot megalapítása 1936 március 15-e óta 1950 április 1-ig 9.675.523 ember látogatta meg. 1949-ben több mint 800.000 volt a látogatók száma. A múzeum látogatóssága jelentősen emelkedik most, hogy közeledik Lenin születésének 80. évfordulója. A külföldi küldöttségek Moszkvában járva rendszerint nem mulasztják el, hogy látogatási felgyenek a központi Lenin-múzeumba. 1948-49-ben körülbelül 15.000 külföldi tett látogatást a múzeumban. Igen sokan közülük a látogatókönyvbe beírt soraikkal jutatták kifejezésre lelkesedésüket és mélyszéges szeretetüket Lenin iránt.

A központi Lenin-múzeumnak több fiókja is van a Szovjetunió területén így Uljanovszkban, Leningrádban, Klevben, Tbilisziben. Múzeummá alakították azokat a házakat is amelyekhez Lenin emléke fűződik Suszenszkóban, Kujbisevben, Alakajevkában, Ufában és más helyeken.

Hortobágy és Ebes megválasztotta a Szovjetunióba utazó küldötteket

A Hortobágyi Állami Gazdaság dolgozói csütörtökön este központi kultúrházukban összevont üzem értekezletet tartottak amelyen kijelölték dolgozó társikkal azt, aki eddigi munkájával, a munkásosztályhoz és Pártjához való ragaszkodásával bebizonyította, hogy méltó arra a kitüntetésre, hogy tagja lehessen a Szovjetunióba induló 200 főnyi magyar parasztküldöttségnek.

Az előadás megválasztása után Fűri párttitkár mondott beszédet.

— A Szovjetunió Pártunk és Rákosi Mátyás közbenjárására újabb hajjalmas lehetőséget adott számunkra: az állami gazdaságok, a termelőszoövetkezeti csoportok és az egyénileg gazdálkodó kisparasztokból álló 200 főnyi parasztküldöttség utazik a Szovjetunióba, hogy tanulmányozza a világ legfejlettebb mezőgazdaságát, a Szovjetunió nagyüzemi gazdálkodását. Ezek között a küldöttek között van Tukacs János is, a Hortobágyi Állami Gazdaság igazgatója.

Tukacs János eddigi becsületes munkájával bebizonyította, hogy méltó Pártunk dolgozó népünk bizalmára. Bebizonyította azáltal, hogy 1949 tavaszán, amikor az Oltai Állami Gazdaság vezetője átvette, a gazdaság első lett az egész országban a tavaszi munkaversenyben s jó munkájukért őt kapták meg a DÉFOSZ országos központja vándorzászlóját. Majd Pártunk az elmúlt év őszén igen nehéz feladat elé állította, a hegydű-bihari állami gazdaságok újjászervezése alkalmával. A megyei központi vezetője lett. A hortobágyi viszonylatban is igyekezett minden eddigi hiányszógot kiküszöbölni és minden erejével arra törekedett, és azon van ma is, hogy a Hortobágyi Állami Gazdaság az ideai munkaversenyben — amely itt állandóan szelődik — az első-közé kerüljön.

Eddigi eredményeinket annak köszönhetjük, hogy Pártunk és Rákosi Mátyás vezetésével szilárdan és határozottan haladtunk azon az úton, amely a Szovjetunió példamutatása alapján a szocializmus felé vezet bennünket.

(A jelenlévők beszéd közben és utána lelkesen éltették a hatalmas Szovjetuniót és nagy vezérét, Szilárd generalis zimuszt és hosszasan, messze hangzón szalólt: Éljen a Párt, Éljen Rákosi!)

Ezután Hammer Ferenc, Schilling Sára, Szabó Gábor, Barna Ferenc, Farkas István, Nyéki Dezső, Kovács József, Süttő István hozzászólása következett, akik méltatták a Szovjetunió eddigi segítségét és jó munkáját sok szerencsét kívántak Tukacs Jánosnak, akik a küldöttség tagjává választották. Tukacs János egy szerű szavakkal köszöntötte meg a tagság bizalmát, majd Cifra Sándor tartott záróbeszédet:

— A Szovjetunió ismét megadta a lehetőségét arra, hogy 200 tagú küldöttségünk eljuthasson tanulmányútra a Szovjetunióba, ami igen fejlett mezőgazdaságának eredményeit, tapasztala-

tokat nyerjenek ahhoz, hogy országunkban fel tudjuk használni a szocialista társadalmi rendszer építésében.

Kérte Tukacs János, használja fel a Szovjetunióban elért minden percét arra, hogy alaposan megismerje az ottani gazdasági eredményeket és adja majd át azokat dolgozó társainak idehaza.

A dolgozók felé fordulva azzal a kéréssel fordult, hogy amikor Tukacs János elindul a Szovjet-

unióba tegyenek fel neki kérdéseket, amikre hozzon választ.

Hasonló lelkes hangulatban folyt le a küldöttségválasztó gyűlés a debreceni „Marx” termelőszövetkezeti csoportnál. Itt a tagság Mezei András csoportelnök beszede után egyhangúlag Tóth Sándort, az üzemi párttitkárt jelölték ki a Szovjetunióba utazó 200 tagú parasztküldöttség ebesi résztvevőjének.

Zászló a felszabadító szovjet csapatoknak

Tegnap délután I. V. Szedych debreceni szovjet konzult Nagy-Miskolc üzemi dolgozóinak küldöttsége kereste fel. A küldöttség, amelynek tagjai közt volt Simon Ferenc, az MDP, nagy-miskolci pártbizottságának tagja, Kéll Imréné az MNDSZ nagy-miskolci szervezetiének titkára, Harsa Miklósné, az MDP borsodmegyei pártbizottságának politikai munkájára Imre Ferenc, miskolci drótgépi párttitkár és Szabó Sándor, a nagy-miskolci MNDSZ titkára, átadta a Szovjetunió deb-

receni képviselőjének azokat az ajándékokat, amelyeket Nagy-Miskolc üzemi dolgozói hálájuk és szeretetük kifejezésül készítettek a Szovjet Had-ereg tagjainak. Az ajándékok között van egy remekbe készült zászló, amelynek a Miskolcot felszabadító II. ukrán hadsereg csapatai részére való átadását kérték a küldöttség tagjai. 38 zászlószalag, Nagy-Miskolc pártbizottságának, üzemeinek, tömegszervezeteinek zászlószalagjai díszítik a gyönyörű zászlót.

Milyen idegenforgalmat hoz az ideai nyár Debrecennek?

Közeleg a nyár, az idegenforgalom ideje. Elbeszélgettünk Zsigó Károlyval, a város idegenforgalmi hivatalának vezetőjével a várható idegenforgalomról Debrecen nyári eseményeiről, az idegenforgalmi hivatal felkészüléséről.

— A dolgozó életszínvonalának emelkedése — mondja Zsigó Károly — egyre növekvő belföldi idegenforgalomban is lemehető. Ebből a mind nagyobb méreteket öltő belföldi idegenforgalomból Debrecennek is kijár a nyáron.

Sokan ejtik utba Debrecen is Hajdúszoboszlón üdülőkben, de csak Debrecennek szőlőin is nagyszámú utastömegeket várunk.

sek az Operaház tagjain kívül szintén a Dolgozók Dalköréből kerülnek ki.

„DEBRECENI NAPOK”

— Ezzel egyidőben kiállítás rendezünk Debrecenben és még több kulturális eseményt sürítünk a „Székelyfő” előadásának napjaira, úgy hogy ez a két nap „Debreceni Napok” címet is viselhet... Kihaszaljuk az alkalmat a nagyerdő fürdő propagálására. Az ideán még nagyobb idegenforgalmi vonzerőt jelent majd a hullámfürdő gyógyvendéglő, a város parkos nagyerdő strand.

— A nyáron többször lesz előadás a szabadtéri színpadon. Rendezünk egy baletti-estet a Nagyerdő fái alatt, augusztus 20-án pedig a népi táncosok rendeznek egy hatalmas ünnepséget a szabadtéri színpadon.

A „SZÉKELYFŐ” A NAGYERDEI SZABADTÉRI SZÍNPADON

— A Debrecen felé áramló idegenforgalmat növeljük ünnepszamba menő kulturális események rendezésével is. Az első helyen kell említeni a nagyerdői szabadtéri színpadon rendezendő előadásokat, amelyek közül az első június 3-án és 4-én Kodály „Székelyfő”-jának előadása lesz. Már is sikerült utazási kedvezményt biztosítani azoknak, akik Debrecenbe akarnak jönni a szabadtéri előadásra. A MÁV filharmonikusok és a Csenai-kórus már tanulják a „Székelyfő”-t, a kórus tavaly nyáron a VIT-en énekelte az Operaházban a „Székelyfő” kórusrészét. A szólóéneke-

AZ IDEGENFORGALOM ÉS A NAGYERDŐ

— Feksző gonddal összpontosítjuk az idegenforgalom szempontjából nyáron számba jöhető eseményeket a debreceni Nagyerdőbe. Sportesemények lesznek a nagyerdői stadionban, tudományos kongresszusok és tanfolyamok az egyetemen és klinikákon. Az ideai nyáron is több pedagógus-tanfolyam színhely lesz Debrecen.

— Az idegenforgalom számára jó nyarat várunk — mondja mosolygva büszkén Zsigó Károly. — És minden évvel nagyobb lesz a debreceni idegenforgalom...

600.000 forint a debreceni parkok fenntartására

Debrecen város tanácsa a kertészeti központi vállalatot megbízta az 1950. évre a város parkjainak, fasorainak gondozásával. Közel 600.000 forintba kerül a városnak a parkok és az utcákon levő fasorok fenntartása. Több, mint 100.000 négyzetméter területű parkot beiterjesztéssel kezel a kertészeti, rendszeresen öntözik a pázsitot és a virágokat, kaszálják a pázsitot, hiányait pótolják, gondozzák a cserjéket és a díszfákat. A legnagyobb kiterjedésű park az egyetem központi épülete előtti Juhász Nagy Sándor-terem van, közel húsz holdra rög a terület. A Nagyerdő parkrésze a Simonyi-úttal együtt 25.000 négyzetméter

területen várja a kertészeket. 30.000 négyzetméternyi olyan parkja van Debrecennek, ahol egyelőre még csak külterjes kezelést lehet végezni, itt csak a fűvet kaszálják, a fákat gallyazzák és az utakat gyomtalanítják.

— A halápi erdőrészen sok tűzveszélyt forrt az elmúlt hetekben. Az egyik vándkerületben alomtűz során 250 négyzetméteres erdő, idős akácok gyulladt ki. Egy másik alkalommal pedig 3 holdon égett meg az erdő, itt a 4 éves sarjak mind elpusztultak. A rendőrség megindította a nyomozást a tűzeset előidézői kézrekerítésére.

Hírek

30 fokos meleg Debrecenben

A tavaszi kabát a ballonkabát, sőt egyes emberokról még a zakó is lekerült. A nők harisnya nélkül, meztlábra húzták a szardját... kánikulai meleg volt tegnap Debrecenben.

A hőmérő hűvösben 30,2 fokot mutatott! Áprilisban ilyen melegeket még nem észleltek Debrecenben.

— Ritkaság áprilisban az ilyen meleg idő — kapjuk a felvilágosítást a Meteorológiai Intézet, Kirendeltségénél. — A 30-as évek meleg jászain sem tapasztaltuk hogy áprilisban 30 fokon felüli legyen a hőmérséklet...

Valóságos strand-idő volt.

Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, többfelé záporosó egyes helyeken zivatar, a meleg idő tovább tart.

— Éjjeli szolgálatos gyógyszerárak: 1950. április 22—28-ig. „Arany Angyal” Vöröshadsereg útja 50. „Mátyás Király” Vámospercsi út 16.

—

RADIÓMUSOR, Szombat, Kossuth. rádió, 6.30: A Rádió tánczenekara játszik. 6.50: Hírek. 7: Hanglemek. Közben: Naplár. 7.55: Műsorismertetés. 8: Lapszemle. 8.10: Hanglemek. 11.30: Gyermekzene. 12.15: Cigányzene. 13.00: Könyv dallamok. 14.15: Hanglemek. 14.30: Félre se térd. Hangjáték. 15.00: Hanglemek. 15.30: Szív küldi szívnek szívesen. 16: Az Utókor. Imre Leni műsora. 16.40: Tanuljunk énekszóra oroszul! 17.10: A zongora mesterei. 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek. 17.50: Termelési híradó. 18.35: Fehérvári. 19: A Magyar Rádió műsora a Textor Budapesti Kéngőgyár dolgozóinak. 21: Ki utat mutat milliók seregének. Ünnepi műsor Vladimir iljics Lenin születésének 80. évfordulóján. 21.50: A Szovjet Rádió közvetítése a sakkvilágbajnokságok versenyről. 22.20: A sakkvilágbajnokságról jelentés. 22.50: Táncczene. — Pétő-rádió. — 6.05: A kiegészítő egészség. 6.15: Közvetítés Kalkából. 6.45: Jó reggelt, gyerekek! 7: Hanglemek. 7.55: Hanglemek. 8.10: Hanglemek. 8.30: Hanglemek. 9: Táncczene. 9.45: Görög gyermekek műsora. 10.15: Hanglemek. 11: Vidám délelőtti muzsika. 15: Tarka muzsika. 16: Legény a talpán. Színmű. 18.00: Hanglemek. 19: A Magyar Rádió műsora a Parádi Gyógyászati Intézet elnökének dolgozóinak. 20: Táncczene. 21: Hanglemek. 21.20: Osváth Júlia énekel, zongorán kíséri: Hajdú István. 22: Szép esté muzsika.

— Református istentiszteletek 23-án vasárnap, Nagytemplom 8 ó: Barabás M. 10 ó: Szenes L. 7 ó: Brúas M. este 8 ó: Szenes L. Kistemplom 9 ó: Szabó D. A. 11 ó: Uray S. 5 ó: Gyülekezetek evangélicáció Kossuth u. 10 ó: Bajza M. 4 ó: Birinyi J. Károlyi Gáspár-terti t. 9 ó: Zeigi G. 6 ó: Evangélicáció, Ispóty 10 ó: Zsiros J. Arpad-terti 9 ó: dr. Hegydíjai Kiss G. 6 ó: Barra Z. Homokkert 10 ó: Kovács J. 5 ó: Bojtor I. Szabadságtételep 10 ó: Sipos K. 4 ó: Kürthy K. 6 ó: Evangélicáció, Csapókeri 10 ó: Kálmán L. 6 ó: Evangélicáció, Kerekes tételep 10 ó: Madarász J. 6 ó: Baeska J. Egyetemi templom 11 ó: Kovács J. 4 ó: Huzeti K., Szechenyi-keri től 10 ó: dr. Kálmár L. 5 ó: dr. Kálmár L. Angasztva szan, fél 10 ó: Pögyör I. Nyulás fél 10 ó: Huzeti K. Rákosi tételep 9 ó: Pál A., 3 ó: Fál A. Klímák és Korház Pögyör, Szoboszlai út 4. Zsiros J., Tegláskert 10 ó: Keeskes J. — Tanfolyam istentiszteletek: Diószegedi 3. Védre dió 10 ó: Nagy S. Nyilastanya 9. Ebes 11 ó. Szoviat-út 2 ó. Birci K., Pögyör-tanya 2 ó. Tóth S. Halap 10 ó. Molnar Gy. Etepi lélek-lakás 10 ó. Cseai isk 4 ó. dr. Kékes nyess A. Hosszupályi u. 2 ó. Lőrincz G. Dombostanya (Pirosek) 2 ó. Szabó B. Birtontanya 6 ó. Evangélicáció. Fancsika 10 ó. Nagy S. Perce dió 3 M. 10 ó. Szenes L. 7 ó. Barabás M. 6 ó. dr. Rapoty A. Pál 10 ó. Bojtor I. Letai-út 3 ó. Cs. Kiss A. — Gyermek-istentiszteletek: Kerekes-tételep 9 ó. Lőrincz G. Kossuth u. templom fél 9 ó. vasárnapi iskola, Szabadságtételep fél 9 ó.

— Vékony László biharkeresztes közepparaszt állt tegnap a megyei bíróság előtt, mert az elmúlt év őszén a biharkeresztes földműveszövetkezet tulajdonát képező vetőgép egyik kerekét szabotázás céljából lezserelte, hogy az napokig használhatatlan állapotba legyen. Ezzel a cselekedetével a 3 éves terv veszélyeztetésének büntetést követelt. A megyei bíróság 6 hónapi fogságra ítélte.

Hirdessen a DEBRECEN-ben!

Anyakönyvi hírek

Születések, Simicska György szobrászmunkás Csepel Péter u. 34. László Haydn Sándor földműves, Hatap 158. István, Zeinamiecky Jozsef párttitkár Nagynegyes 2. Margit, Varga Miklos Kubikos Hatvan u. 35. Maria, Nagy Imre rendor, Kishegyest-út 21. Tibor, néhai Cseke Sándor altiszt klinikai telep Sándor, Cseke Sándor kézműve Olajutó 72. Sándor, Paesura János ny. altiszt, Bucsi Ezzaiás u. 36. Béla Frida Ferenc villamoskalauz Szechenyi u. 22. Ferenc

Eljegyzés: Bodnár Sándor kerékgyártómester Csepel u. 17 és Pethő Katalin Mester u. 32.

Hala-ozások, ovy. Bordás Istvánne Erdői Katalin 76 éves Belléglő 13. Klein Julia 55 éves Csepel u. 56. ovy. Asztalos Karolyne Tokos Zsuzsanna 62 éves Nyit u. 61. Szathmari Imre elvezetmester, 59 éves Olajutó 57

— A próbálövés tüzet okozott, Derecske közelében Baráth Géza erdővédkerületi vezető új szolgálati fegyverét kipróbálta. Az istálló falába lőtt messziről. Az egyik próbálövés után a foszforos gyújtóanyag az istálló szármatevőzetében tüzet fogott és az kilyulladt. A kár 1200 forint.

— Lutter Vilmos debreceni lakos, volt közmunkahivatali tisztviselő ügyében tartott tárgyalást a megyei bíróság. Lutter, mint ismeretes már 10 hónapja letartóztatásban van, mert névtelenül demokráciát gyalázó leveleket küldött több hivatalos szervnek. A nyomozás derítette ki, hogy Lutter volt a tettes, aki a tegnapi tárgyaláson is tagadott. A debreceni írásszakértő megállapította, hogy Lutter írta a leveleket. A tárgyalást május 5-re elnapolták, mert budapesti írásszakértő is lejön a levelek megtekintésére.

— Fára vesz fel előleget egy szélhámos! Veres János debreceni lakos sorozatos szélhámoságokat követ el az utóbbi napokban Debrecenben. Előleget vesz fel az emberekől azzal, hogy ő a székelyárban jó összeköttetéssel bír és számukra hulladék faanyagot tud szerezni olcsó áron. Eddig már nyolc feljelentés érkezett ellene a rendőrségre. Mindegyik helyen 100—200 forint előleget vett fel, a fát pedig nem szállította le. A rendőrség felhívja a város lakosságának figyelmét, ahol Veres János újabb szélhámoságokkal felbukkanva azonnal adják rendőrkézre. A nyomozás megindult.

— Nagy érdeklődés a hétfői balet-estre. Csinády Dóra, Kálmán Etelka, Fülöp Viktor és Tóth László, a m. áll. Operaház szolójánca-sai táncolnak békén este 8 óra-koz az Arany Bika díszteremben. Műsorukon Csajkovszki: Diótörő részletek, Csajkovszki: Romeo és Júlia részletek, Smetana: Eladott menyasszony — polka, Chopin: G. moll ballada, Ravel: Bolero, Saint-Saens: Hattyú halála, János vitéz, stb. balettrészletek szerepelnek. A nagy érdeklődés miatt máris csak igen kevés mennyiségű jegy váltatható az idegenforgalmi hivatalnál.

— A város iparhatósága közli az érdekelteket lakosságával, hogy folyó év 23-án és 24-én, vasárnap és hétfőn tartandó országos kirakodó vásár alkalmával és a jövőben tartandó országos vásárok idején is a szilvárdar nem a (Kassa úton) Szabadságtételep, hanem a Szechenyi utcába tartkozó Mácsay Sándor utcában tartatik meg. Iparhatóság.

Ha nem veszel TOTOT sem is nyerhetsz!

SZÍNHÁZ

Szombaton este az idény legmulatóságosabb operett üdonsága a „Geroisteini nagyhercegnő” van talisonon

Vasárnap délután és este Tamás bátya kunyhója, a legnagyobb színpadi siker az idényben utóháza kerui színpad. Stessen jegyet! Kéjében megváltani

Pályoz: „Baldogság” c. színművét hétfőn, április 24-én mutatja be a színház, melyre hetek óta lelkes szorgalommal készül Komor István rendezésben.

MUSOR

Szombaton du fél 4-koz: Tamás bátya kunyhója, Húsdíszíté előadás

Szombaton este fél 8-koz: Geroisteini nagyhercegnő, Füstön-berlet.

Vasárnap du fél 4-koz: Tamás bátya kunyhója

Vasárnap este fél 8-koz: Tamás bátya kunyhója

Hétfőn este fél 8-koz: Baldogság, — Arany-berlet.

SPORT

És egyszer már a játékevezetőkről is

A Szabad Nép irányítóját, érdekes cikke a játékevezetőkről

A tegnapi Szabad Népben „Játékevezetők, akik gátolják a magyar sport fejlődését” címmel nagy ügyemet kelto cikk jelent meg amelyet alább mutatunk közre:

Vannak sportágak, amelyeknek fejlődésében elengedhetetlenül fontos szerepet játszik — a bíráskodás. A labdarúgás, a különböző egyéb labajátékok, az ökövívás, a birkózás — ahol nem a centiméterek és a másodpercek döntik el az éleves kérdéseket — választásuknál sokkal inkább a játékevezetők és a pontozó bírák működésével. Mindez természetesen azt jelenti, hogy a bírák nevelése és képzése éppen annyira fontos, mint maguknak a sportolónak az edzése a fejlődése, hiszen nyilvánvaló, hogy egy felületet, nyomán esetleg kárba veshetünk mindaz a fáradságtalan munkát, amelyet a sportoló a sikeres szereplés reményében kifejt.

Bármennyire is így van, mégis igen keves történt eddig ezen a téren a helyzet megjavítására. Az úgynevezett játékevezető és bíróképzés tagjai közül többen úgy érzik, hogy közreműködésük semmiféle kotelvezetéssel nem jár, sőt csak köszönetet kaphatnak „szereplésükért”. Ezeknek a bíróknak a legkétszámű gondjuk is nagyobb annál hogy aligandán képezésük magukat, tökéletesen tisztában legyenek a szabályokkal és maguk is rendszeresen részt vegyenek az edzéseken.

Ha ma már ritkábban is, de még mindig találkozhatók a sportközönség olyan csoportokkal, amikor bizonyos súlyos játékevezetői tévedéseknek lehetnek szemtanúi. Akar a labdarúgásban, akár az ökövívásban, vagy a kosárlabdában gyakran megfigyeljük, hogy a bírák megsejtik a sport legfőbb erényét — az igazságszolgálatot.

A labdarúgásban például az egyik legszembetűnőbb jelenség, hogy egyes játékevezetők egyszerűen lebecsülik azokat a mérkőzéseket, amelyekben a kisebb csapatok játszanak. A játékevezető Testület legutóbbi taggyűlésén az ellenőrző bizottság számos olyan esetet sorolt fel, amelyekből kiderült, hogy a futballbíró nem áll feladata megvalósítására, Arnold játékevezető példájánál maradva.

Honvéd-NyVSK mérkőzés a Stadionban!

Két NB III-es mérkőzés a vasárnap sportműsorában

Debreceen holnapi labdarúgó műsorában kiemelkedik a D Honvéd—Nyíregyházi VSK NB III-es bajnoki mérkőzés, amelyet a nagyváradi Stadionban rendeznek meg délután fél öt órai kezdettel. A D Honvéd berkeiben az az újság, hogy Tomcsányi résztvevett a heti edzéseken és vasárnap ő is helyet kap a csapatban. E mérkőzés előtt fél

dél kiállításal sujtotta azt a csapatot, amelynek egyik játékos hangosan kérte társától a labdát. Holott a szabályok kifejezetten csak azt tiltják, amikor valamelyik játékos az ellenfelet igyekszik hangos megjegyzéssel zavarni. Kovács játékevezetőről egy másik mérkőzésen megállapították, hogy lassú, egyáltalán nem követi a játéket és „az előnyzabályt nem is ismeri”.

A Teherfüvar—Póstás mérkőzésen az történt, hogy Kecskeméti, (aki a botrányos Újpest—D. Lokomotiv mérkőzésen vette, Szerk.) játékevezető az egyik akciónál olyan messze volt a labdától, hogy helytelenül gólt ítélt. A határbíró ugyan rögtön jelezte, hogy a labda nem jutott a hálsóba, de hiába, mert Kecskeméti játékevezető — vele sem tartotta az összeköttetést.

Ezek a bírók nem gondolnak arra, hogy a sportoló milyen áldozatokhoz azért, hogy eredményeket érjen el. Ha egy sportoló nem fejezti ki képességeit, nyilvánvaló, hogy kisebb az első csapatból vagy lejjebb kerül a ranglistán. Ez így természetesen a bíróknak ugyanúgy kell eljáráni. Valamennyiüknek szakadatlanul tanulniuk kell, mert aki nem így cselekszik, gátolja a fejlődést, zavarja a rendkívül iramban fejlődő magyar sportot. Mindazonáltal, akik játékevezetői foglalkoznak, ezen a téren is szem előtt kell tartani a szovjet példát. Egy alkalommal a Szovjetunió sok-sok bajnokának, Mihajlovnak azt mondták, hogy azért olyan kiváló bíró, mert a mulban ő is kiváló ökövívó volt.

Nem — válaszolt Mihajlov — Azért látok és jegyzek meg a bíráskodás alatt mindent, mert rendszeresen jelen vagyok az edzéseken is. Itt velőszággal belémeleged, zódik az az felőlképesség, amelylyel a mérkőzéseket, a szovjet sport erényéhez híven, igazságosan tudom levezetni. A magyar sportbírók akadályos színvonalának emeléséért is erre kell törekedni — fejeződik be a Szabad Nép cikke.

Az OSH felhívást

bocsátott ki a pályatársainak egyesületéhez Az OSH Bihárvia a sporttelepek üzemeltetésének ügyét az arra, hogy az ideiglenes irányításra, a tavaly kiadott rendelet, amely a sportpályákhoz MKK-edzés és próbázások részére történő igénybevételeit szabályozza. E rendelet értelmében április 26-ol sportteleptulajdonosok minden héten hétfőn, szerdán és pénteken kötelesek, magaugrás, távolugrás és külsőedzés céljára alkalmas területtel tartoznak kötelezően és azt az üzemek, tömegszervezők és hivatalok részére délután 4-8 óra között rendelkezésre bocsátani. A tömegszervezők a pályákra való bocsátását az OSH vidéken a kerületi sportfelügyelő intézi.

Egy elmaradt mérkőzés margójára...

Hírül adtuk, hogy a vasárnapra tervezett D Lokomotiv—EDÖSZ Hírközleményezés elmaradt, mert a pestiek nem jöttek le Debreceenbe. A mérkőzés a közönség kiment a műhelytelepre és ott értesült az elmaradásról. Két nappal ezelőtt a szövetség értesítette a Lokomotivot, hogy a vasárnap elmaradt mérkőzés későbbi időpontban kell lejátszani.

Megjegyzésünk van a szövetség intézkedéseivel kapcsolatban. Ábrájuk ha ez fordítva történt volna meg, hogy a Lokomotiv nem jelent volna meg a mérkőzés színhelyén, a fővárosiaktól henzsög szövetséget egyelőre tiltva az a mérkőzés sorsa eldőlt volna. Nem kétséges, hogy melyik csapat javára. De mivel ez esetnél nem a Lokomotiv, tehát nem egy vidéki csapat maradt távol, hanem az EDÖSZ, egy fővárosi csapat a mérkőzést későbbi időpontban kell megrendezni.

Kérdésük: sportvezetői eljárás ez? Nem sportársak! A vidék elcsúszását, semmibevesztését látjuk meg, mint a sport mas tervén is. Vajon meddig mehet ez így?

—

APRILIS 24-IG LEHET JELENTKEZNI

A magyar—csehszlovák válogatott labdarúgó mérkőzésére Debreceenből induló csapatunkra az IBSZS edzésában (Alföldi pártot), Vonaljegy ára: edzésre 30 forint, 20 filer, Alkoholy 5, utóhély 15—20 forint a mérkőzésre.

Országúti kerékpáros verseny vasárnap délután Debreceen—Nyíregyháza között

A D. Lokomotiv rendezésében vasárnap délelőtt nagyvárosi országúti kerékpárosverseny kerül lebonyolításra a Debreceen—Nyíregyháza közötti útszakaszon. Reggel 8 órakor indulják a főverseny résztvevőit, akik Nyíregyháza-ára érve vissza Debreceenbe mennek. Erőkezéssel fél 11-re várható. A főverseny után 10 perccel indulnak a többi futamok a III osztályúknak, az ideg, ifjúsági és IV. osztályú, a vaskerekűs feinnél, ifjúsági és a női futamok. A versenyen a D. Póstás és D. Lokomotivon kívül a miskolcikai, odzaki is indulnak, sőt jelezte indulását a Bp. Honvéd is.

A rendezésé közli, akik azok az MIK-ta benevezettek, akik kerékpárosból akarnak edzést tenni jelenlegiek meg vasárnap reggel a verseny rajzájánál a Nepludó előtt.

Felkértem a D. Honvéd II. játékevezetőit, hogy vasárnap délután 2 órára a Stadionban jelenjenek meg: Váradijai Szabó Imre, Kocsák, Takács, Kovács, Szil, Puskás, Szabó, Deményi, Kálmán Szentzi, A D. Honvéd III. játékevezetői pedig vasárnap reggel 8 órára a Szobeszlat-úti pályán jelenjenek meg: Labancs, Négrádi, Safrány, Rácz, Kállai, Bartók, Szendrői, Béke, Tarr, Bernák, Biró, Seibert, Széll, Katona. A kétfoldos alapfokú bajnokság április 23-iki műsora, Rákosi-csoport: Gágyár—MASZOVLET, Kelegyár—Város- és Varmegyéha, Müköggyár—MAV Forgalom, Városi kertészet—Gágyár. — Hegyi-csoport: Mész—Bécsytem, Elemzés—Magasépítési SZIT D. Rendőrség—D. Fűtőház, A Betűszabó.

A szovjet úszóbajnokságok során Moskov a 100 méteres pillangóúszásban a világbajnokságnál jobb eredményt 1:06.2-ai lett első. Kiváló még Usakovnak a 100 méteres gyorsúszásban elért 57.3-os ideje is.

Anglia válogatott csapata Glasgowban 1:0 arányban legyőzte Skocia válogatottját és ezzel megnyerték Nagy-britannia nemzetek közötti bajnokságát.

Rendőrség—Fűtőház alapfokú bajnoki mérkőzést rendeznek ma délután fél négykor a dohánygyári sporttelepen. A rendőrségi csapatból hiányozni fog az előző Puskás és a két sérült: Szász és Bonák. A Fűtőházak csak Országút lojnak nélkülözni.

Alapfokú hírek. A május 7-én induló bajnokságban résztvevő játékosok a következő korhatárokat szem előtt tartva jelentkezhetnek: A felnőttéknél 13 éven felüli ifjúságiaknál 14-től 18-ig, míg az utókoroknál a VI—VIII osztályú általános iskolákba járó játékosok — A nevezési határidő április 24. A volt Bihar megye csapatai is a KLASZ-hoz (Debreceen, Rákóczi u. 30.) tartoznak nevezési lapjikat leadni. — Az alapfokú bizottság ismételt felhívja a szervezetek, üzemek és iskolák sportfelelőseit, hogy a tavaszi alapfokú bajnokság sikere érdekében minél nagyobb számban nevezék csapataikat.

Pedagógus labdarúgó kupa mérkőzéseket rendeznek szombaton délután az egyetemi sporttelepen, Harom órakor Debreceen—Nagyfő, fél óttól: Tanyai járás—Hszoboszlói járás mérkőzések lesznek.

Két NB I. mérkőzést rendeznek ma Budapesten. Jólattunk a két mérkőzésre: Honvéd—Előre (5:1), Textiles—Teherfüvar (3:2).

A magyar válogatott állatok vasárnap kedik egyhonapos edzőtáborukat. Usakov 2:08.8 mp-es eredményével új szovjet edzőeredményel győzött a 200 méteres gyorsúszásban Moskov 200 méteres pillangóúszásban 2:39.7-et üszött.

CDKA—Szfalingrádi Torpedó 1:1 (0:0). 20.000 néző előtt Szfalingrádban játszották a bajnoki mérkőzést.

KIOSZ bajnoki mérkőzések. Szombat délután 5 óra: Vasasok—Építők (DTE kispálya). — Vasárnap délelőtt 9:45: Asztalosok—Timárok (DTE kispálya), 11 ó: Cipézők—Órasok (DTE kispálya), 11:30: Húsoosok—Kályhások (DTE kispálya). — Hétfőn délután 5 ó: Csizmadiak—Szabók (DTE kispálya).

Svédországban Malmö csapata vezet 3 ponttal, szinte behozhatatlanul a Jönköping és az AIK csapata előtt.

A magyar rádió jövő vasárnap 5 óra 10 perctől a Kossuth-rádió hullámhosszán közvetíti a magyar—cseh válogatott labdarúgó mérkőzés első és második félidőjét.

Nyíregyházán rendezik meg az első teniszversenyt. Májusban kerül sor a kerületi csapatbajnokságra, amelyen több debreceni egyenest is elindítják csapatait.

A D. Lokomotiv NB I-es tekecsapat vasárnap Budapesten a Teherfüvar ellen mérkőzik.

A D. Lokomotiv NB II-es férfi asztalitenisz csapata a Miskolci Lokomotiv ellen 15:5-re győzött.

TÖMEGSZERVEZETI NAPTÁR

MNDSZ: Kossuth Zsuzsanna a) és b) csoportjainak vezetése ma öt órakor a Háman Kató csoport aszonykore ma 5 órakor.

Szakszervezet: Pedagógus bizalmiak hétfőn 4 órakor a Város Hadsereg útja 26. sz. II. emeletén SZOT aktíván jelennek meg. — Pedagógus önkéntes csoportja hétfőn 4 órakor a Páczkás gimnáziumban. — A pedagógus szakszervezetek feladása hétfőn 9—11-ig, szerdán 5—6-ig, pénteken fél 1—2-ig ad felvilágosítást az üdülőre vonatkozóan Bethlen u. 14. alatti. — Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete értesíti tagjait, hogy 25-én este 6 óratól 7 óráig szoci. politikai tájékoztatót tart. — Kereskedelmi és pénzügyi dolgozók szakszervezete helyi csoportja 28-án, pénteken este 6 órakor taggyűlést tart, melyre teljes számban megjelenést kér.

KIOSZ: Vasárnap a kultúrterem zárva. — A szüvésár vasárnap és hétfőn az országos vásár tartama alatt a Szechenyi utcába torkoló Mátyás utcán lesz — Feszték szakszervezetében hétfőn 6-kor ülést tart.

KIOSZ: A vasárnapra hirdett KIOSZ taggyűlést elhalasztották. — Karpitosok, kélmestők ma 6 órakor ülést tartanak. — KIOSZ labdarúgó mérkőzések szombat 5 óra: Vasasok—Építők (DTE kispálya). — vasárnap 9:45: Asztalosok—Timárok, 11: Cipézők—Órasok, 11:30: Húsoos—Kályhások (DTE pálya). — Hétfőn 5 ó: Csizmadiak—Szabók (DTE pálya).

RÁDIÓ, HANGSZEREK (4)

RÁDIÓT vásároljon javításra Nánásyud, Piac-u. 87. OKA utatvanyt beváltak Neprádi 380 rt. 6, 7. — 4—214

BUTOR, SZÖNYEG (5)

REKAMLEK szalon ágybetegek matracok legolcsóbban kaphatók megrendelhetők. Péterfia u. 56. 5—404

HÁLÓ ebédli bútorok eladó! Izsó u. 4. Kardos utcából nyílik. 5—451

CIPŐ, RUHÁZAT (6)

EXTRA bőrcipő 44-es, 28-as egész fehér gyermekeipő, fekete marokia női ruha, gyermekeimk 6 éves kislányoknak eladók Bornemiza u. 15. 6—453

SAKK világbajnokság hírei:

Szabó László döntetlenül végzett Szmiszlovval, vereséget szenvedett Kotovtól

A sakkvilágbajnokjelölték versenyének hatodik fordulójában Szabó László és Szmiszlov mérkőzésén döntetlenül végződött a mérkőzés. Szabó László és Szmiszlov mérkőzésén döntetlenül végződött a mérkőzés. Szabó László és Szmiszlov mérkőzésén döntetlenül végződött a mérkőzés.

Ezután a szerdán függőben maradt játszmákat benyolították volna le, Stahlberg és argentin Najdorf ellen mérkőzött volna Mivel tegnap Stahlbergnek a Flohr elleni játéka hosszú, rá nyúlt a szabályok mezegeid az, hogy az ilyen versenpzó ezen a napon

ne játszon több mérkőzést. Stahlberg ezt is ez-el a jogavai és így hétfőn került sor a Najdorf—Stahlberg mérkőzésre. Ugyanának esütőrlőkön került lebonyolításra a függőben maradt Szabó László egy mérés bástyáhuzaasai lezár a bástyáit és Kotov megfontolt lépésével jel epítete ki támasát. A 67. lépésben Kotov mattot adott, Ponteken szünnap volt, pihentek a nagymesterok, hogy ma ismét asztalhoz üljenek. A mai napon a következő mérkőzéseket játszzák le: Szabó László—Flohr, Bronstein—Boleszlavszkij, Stahlberg—Lilienthal, Keresz—Najdorf, Szmiszlov—Kotov.

A verseny jelenlegi állása: Bronstein, Boleszlavszkij, Keresz 4—4 pont, Kotov 3 pont, Stahlberg, Flohr, Najdorf, Szmiszlov 2.5—2.5 pont, Lilienthal és Szabó László 2—2 pont.

MOZI

„LENIN ELETE”

ímű szovjet filmalkotás kerül a debreceni közönség elé ma szombaton Lenin születésének 80. évfordulójára alkalmasul. Az előadások fél 5, fél 7 és fél 9 órakor kezdődnek az Apollo filmszínházban. Fel kilenckor rövid újságos előz, meg a film bemutatóját, Pinczés Andrást MDP városi titkár mind újrapi buszélet. A jegyek ára minden előadásra egyezően 1 forint. A bemutatónál képm. atosan a mozi vezetősége felhívja a közönség figyelmét, hogy a film csak egy nappal, szombaton van a mozi műsoron, ezért mindenki igyekezzék jegyét biztosítani.

LENIN MUVEI TOBB MINT 190 MILLIÓ PÉLDÁNYBAN JELENTEK MEG A SZOVJETUNIOBAN

A Szovjetunió Tudományos Akadémiájának könyvtárában Lenin 80. születésnapja közeledtével kiállítás nyílt meg Lenin műveinek a Szovjetunióban és a világ országában megjelenő kiadásaiól. A Szovjetunióban Lenin művei több mint 190 millió példányban jelentek meg.

Most jelenik meg Lenin összes műveinek negyedik kiadása. A 40 kötetből 27 kötet már megjelent orosz nyelven, 18 ukrán 13 lejt és 8 kazah nyelven.

A dolgozók milliói az egész világon olvassák és tanulmányozzák Lenin műveit. Magyarországon az elmúlt négy év alatt Lenin egyes műveit 1.2 millió példányban adták ki.

— A Kossuth utcai áll. ált. leányiskola Szülői Munkaközössége a városháza kultúrgárdájával karöltve ápr. 23-án délután öt órakor műsoros táncos délutánt rendez a városháza kultúrtermében, Bejárát a virágpiac felől.



DEBRECENI MELLEKLETTEL JELENT MEG MA A SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A hétről-hétre nívósabban és tartalmasabban megjelenő Színház és Mozi most új melléklettel gazdagodott. Ez a négyoldalas melléklet egész részletesen közli Debreceen színházi eseményeit, a színház és a mozik részletes műsorát a szereposztásokat, a darabok rövid tartalmi ismertetését, ezenkívül foglalkozik a város egyéb kulturális eseményeivel is. A lap új mellékletével a dolgozók egyre növekvő igényeinek kielégítését tartotta szem előtt a szerkesztőség. A lap ára 1.50 forint.

* ERTESETESI

Ertesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatonk eszközözendő javítások végett f. hó 23-án vasárnap 7—15 óráig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelteti fog: Petőfi-ter, Erzsébet, Vörösmarthy, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Külső vásártér, Szechenyi u., Szoboszlai út, Késes, Ispályi, Salétrom utca, Déli sor: Varga-kert, Szoboszlai-út, MÁV pályaudvar, Szechenyi-kert, István-út, Tócskerti, Kibehes-ut, Szepességi, Simonyi, Baicsi Zsifjanszky, Hatvan u. vége, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokorai, Zugó, Borz utca, Mester u., páros oldal. Alkali VII. Iamosenergia Szolgáltató NV.

Felajthetetlen férjem SZATMARI IMRE temetésén, szombaton 1 órakor lesz a Kőztető IV. ravatalozójából.

Dr. SZÉLL KÁLMÁN ny. tisztiorvos 77 éves korában elhunyt. Temetés hétfőn du. fél 3 órakor lesz a Kőztető II. A ravatalozóterméből. — Gyászolják: bánatos felesége, Leány, dr. Busy Iváné, német leány, és gyermekei: Kinga, Cecília, Borbála és Károly. Részletes közlése.

HÁZ, VILLA (10)

NYIL u. 17. számú ház felújított, eladó, érdekelni: Nyil u. 17. 19—478

INGATLANFORGALMI PÁLYA (22)

LATÓKÉP átlománál 4 hold búzat aratása, 2 hold repát részben munkára kiadó Bakóczy Werbóczy u. 8. 22—447

KISCAZDA PARI

TISZANTULI NAPILAPJA

CSEKKSZÁM: 61.006

Feladó: szerkesztő és kiadó:

KISS ISTVAN

Alföldi Nyomda N. V. Iapúczma

Bajcsy-Zsilintzky-utca 1.

Feladó vezető: Révész Imre